
Sportul pentru Toţi (SPORTUL PENTRU SANATATE şi RECREERE) 
 

 Rezoluţia Adunării Generale a Organizaţiei Naţiunilor Unite, nr. 58/5 din 3 noiembrie 2003, intitulată “Sportul ca 
mijloc de promovare a educaţiei, sănătăţii, dezvoltării şi păcii”, a declarat  anul 2005 drept “Anul Internaţional al 
Sportului şi Educaţiei fizice”.  
 <<Având în vedere “Carta Internaţională a Educaţiei Fizice şi Sportului” aprobată de ONU în anul 2000; (…) 
 - Constatând că în sistemele de educaţie ale diferitelor ţări sportul şi educaţia fizică sunt din ce în ce mai mult marginalizate, deşi constituie un 
vector privilegiat nu numai pentru sănătate şi dezvoltare fizică, dar, deasemenea pentru obţinerea valorilor necesare coeziunii sociale şi a dialogului 
intercultual; 
 - Invită guvernele şi instituţiile care se ocupă de sport să promoveze rolul sportului şi al educaţiei fizice pentru toţi, oferind posibilităţi de 
solidaritate şi cooperare în vederea favorizării unei culturi a păcii, a egalităţii sociale şi a egalităţii între sexe, să promoveze dialogul şi armonia, prin 
cooperare şi parteneriat între toţi factorii, în special cu familia, şcoala, ligile, asociaţiile  şi cluburile sportive, colectivităţile locale şi organizaţiile 
neguvernamentale;(…)>> 
  Duminica 1 octombrie 2006 se sarbatoreste Ziua Nationala a Sportului pentru Toti. 
 Legislaţia Română: Legea nr. 69 din 28 aprilie 2000: Legea educaţiei fizice şi sportului, Capitolul III – Sportul pentru Toţi. 
 Art. 10. (1) Sportul pentru toţi reprezintă un complex de activităţi bazate pe practicarea liberă a exerciţiului fizic într-un mediu curat, individual 
sau în grup, organizat ori independent. 
        (2) Sportul pentru toţi este sprijinit de stat, de organismele neguvernamentale şi structuri ale administraţiei locale, în vederea menţinerii 
sănătăţii, a recreerii şi socializării cetăţenilor. 
          (3) Pentru coordonarea aplicării programului naţional “Sportul pentru Toţi” se constituie Comitetul Activităţilor Fizice Sportive pentru 
Sănătate, Educaţie şi Recreere, organism consultatuiv pe lângă Secretariatul General al Guvernului, a cărui organizare, funcţionare şi componenţă se 
stabilesc prin hotărâre a Guvernului. 

În România, două Hotărâri de guvern sub două guverne de diferită orientare politică ( 1998 şi 2001) au încercat 
reglementarea problemelor “sportului pentru sănătate, educaţie şi recreere” prin Comisia interministerială (care în fapt, 
nu s-a întrunit niciodată) a Programului Naţional Sportul pentru Toţi - România 2000, apoi prin Legea Educaţiei Fizice 
şi Sportului, nr. 69/2000 (prioritate tot sportului de performanţă) şi HG  nr. 268/ 2003 - “Sănătate prin Mişcare”, 
mulţumitoare dacă s-ar transpune în viaţă şi ar reglementa şi sprijinul financiar. 
 

Sportul pentru toţi, drept sau priviliegiu… 
 

Sportul ca fenomen social, luat în considerare şi sprijinit de guverne şi alte “sfere de interese”, cu răsunetul său popular, al victoriilor unor 
persoane sau echipe ce se confundă cu grupul sau ţara, are o serie de caracteristici care nu aparţin în totalitate sportului. Sportul devenit “luptă pentru 
glorie şi bani”, prin antrenament sever şi nemilos, vedetism şi senzaţional poate intra în contradicţie cu valorile fundamentale ale educaţiei fizice, 
care pune accent pe educaţie, sănătate, dezvoltare, relaxare, asociere, distracţie. 
 Baronul Pierre de Coubertain, părintele Olimpiadelor moderne,  definind încă în 1900 diferitele forme de activitate (sportul pentru toţi, sportul 
competitiv şi sportul de elită), a scris: “Sportul nu este un mod de a petrece timpul de lux, o activitate pentru cei puţini, privilegiaţi, şi nici măcar o 
temă de compensaţie musculară pentru activitatea creierului. Pentru fiecare bărbat, femeie, copil oferă posibilitatea de a se autoperfecţiona, 
indiferent de profesie sau poziţie ocupată în viaţă. Este acompaniamentul natural al tuturor, în mod egal, în acea măsură încât nimic nu-l 
poate înlocui”. 
 Conceptul modern al educaţiei, materializat în tendinţele de acces liber la informare şi formare continuă, cuprinde firesc şi sfera educaţiei fizice şi 
sportului, cristalizându-se treptat în mişcarea sportul pentru toţi pe toată durata vieţii, care caută să unească dreptul natural la mişcare al oricărei 
fiinţe umane cu dreptul social la educaţie permanentă şi universală. 
 Execrcitarea efectivă a acestor drepturi depinde în mod esenţial de posibilităţile oferite fiecăruia de a-şi dezvolta şi apăra aptitudinile fizice, 
intelectuale şi morale. 
  
 Dezvoltarea modernă a practicilor sportive şi de mişcare este atât de rapidă şi diversă încât se poate spune că ea a devenit parte integrantă a 
vieţii noastre. În 1998, Consiliul Europei prin Carta Educaţiei Fizice a exprimat clar rolul sportului în societate şi educaţie şi relaţia lui cu cultura. 
Conceptele de bază prezentate ca idealuri principale rămân cele ale olimpismului modern: Dezvoltarea armonioasă a minţii, corpului şi 
caracterului, Plăcerea (bucuria) efortului, Rol-model pozitiv pentru societate, Conservarea eticii universale, Toleranţă, Generozitate, Unitate, 
Prietenie, Nondiscriminare, Respectul faţă de celălalt.  
 În ciuda acestor idealuri generoase, educaţia instituţională prin sport suferă de reale crize de funcţionalitate fiind în acest moment într-o perioadă 
de dificultate, datorită unui conflict intern între valorile promovate şi mesajele prin care acestea sunt vehiculate. Imaginea transmisă deşi este idealul 
unui scop comun social, nu este adaptată realităţii postmoderne conemporane, îndreptată spre individualism şi hedonism. Asistăm astfel la conflicte  
între poziţii puternic separate: oficial vs. hedonist, consumatorism vs. libertate, competiţie vs. “fun”. 
   
 Prin înfiinţarea în 1992 Federaţiei Române Sportul pentru Toţi – FRSpT şi începând cu 2002 a 
Asociaţiilor judeţene şi municipale SpT s-au creat premize ca organizaţiile societăţii civile să activeze în 
condiţii flexibile şi cu relativ modest sprijin de la buget. Este un început !?…  
 (Bugetul FRSpT pe anul 2005 a fost de cca. 5 miliarde ROL, adica  0,025 RON/locuitor !?) 


